
Öffentliche Bekanntmachung

Sitzung des Gemeinderats Fleischwangen 
am Mittwoch, den 24.04.2024 um 19:00 Uhr

im Sitzungszimmer, Rathausstraße 19, 88373 Fleischwangen
Tagesordnung:
1. Bekanntgaben 
2. Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 

Kernzeitbetreuungseinrichtung der Gemeinde Fleischwangen;
Änderung der Satzung und Anpassung der Gebühren an den 
Landesempfehlungen 

3. Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 
Kinderbetreuungseinrichtungen (Kindergartengebührensatzung);
Änderung der Satzung und Anpassung der Gebühren an den 
Landesempfehlungen 

4. Annahme von Spenden 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Verschiedenes 

gez. Timo Egger, Bürgermeister

Anlieferung Container für die Flüchtlingsunterkunft
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
die Container für unsere Flüchtlingsunterkunft werden vom 
24.04.2024 bis 26.04.2024 geliefert und aufgebaut. Danach müssen 
noch einige Arbeiten vollzogen werden, bis die Container 
bezugsbereit sind. 

Ihr Bürgermeisteramt

Umwelttag 2024
Am Samstag, den 27.04.2024 wird in Fleischwangen der 
traditionelle Umwelttag durchgeführt. Hierbei ist vorgesehen, eine 
Dorf-, Feld- und Waldputzete durchzuführen. Die Aktion erfolgt durch 
Einteilung in 4 Abschnitte und 4 Gruppen. Bürgerinnen und Bürger 
sind zu dieser Aktion herzlich eingeladen. Die Teilnahme des 
Kindergartens und der Grundschule sind schon selbstverständlich. 
Am Ende der Putzete werden alle zu einem kleinen Vesper im 
Sportheim eingeladen. 
• Beginn: Samstag, 27.04.2024 um 14:00 Uhr
• Treffpunkt: Parkplatz bei der Kirche
• Voraussichtliches Ende: ca. 16:00 Uhr mit anschließendem 

Vesper.
Über eine große Beteiligung würden wir uns sehr freuen. 

Ihr Bürgermeisteramt

Feuerwehr Fleischwangen
Bericht der Jahreshauptversammlung 2023: Besser spät als nie 
– unter diesem Motto berichten wir gerne über die 
Jahreshauptversammlung der Feuerwehr Fleischwangen im 
vergangenen Jahr.
Am Abend des 17. November 23 begrüßten die Kommandanten der 
Feuerwehr Fleischwangen alle Kameradinnen und Kameraden der 
aktiven sowie von der Alterswehr der Feuerwehr Fleischwangen, 
den Bürgermeister Timo Egger sowie den Gemeinderat, die 
Fleischwanger-Vereinsvorstände und interessierte Bürgerinnen und 
Bürger in der neuen Floriansstube im Feuerwehrhaus zur 
Jahreshauptversammlung des Fördervereins der Feuerwehr 
Fleischwangen und der Jahreshauptversammlung der Feuerwehr 
Fleischwangen.
Punkt 19:00 startete die Jahreshauptversammlung des 
Fördervereins der Feuerwehr Fleischwangen. Da die 
Vereinsanmeldung, bzw. das Anpassen der Satzung sich länger zog 
als angedacht, liefen in 2023 keine Aktivitäten im Förderverein, daher 
konnte die Sitzung um 19:04 wieder geschlossen werden. Nach ein 
paar Minuten Wartezeit begann die Jahreshauptversammlung der 

Feuerwehr Fleischwangen. Kommandant Benjamin Menzel 
begrüßte hierzu zusätzlich den Kreisbrandmeister Oliver Surbeck in 
der Runde. Nach der Totenehrung stieg Kommandant Menzel in den 
Bericht des Kommandanten für das vergangene Jahr ein. Natürlich 
stand im Mittelpunkt der Rede der geleistete Umbau des kompletten 
Feuerwehrhauses. Er betonte nochmals, dass durch die getätigten 
Eigenleistungen bei weitem mehr umgesetzt werden konnte, als 
ursprünglich angedacht. Darunter fallen unter anderem auch die 
Notstromversorgung des gesamten Feuerwehrhauses sowie die 
Funkzentrale im Büro. Die Feuerwehr bot in 23 18 Übungsabende 
an und öffnete am Fasnetssamstag sowie nach dem 
Maibaumstellen die Tore für die Öffentlichkeit. Entgegen der Jahre 
vor Corona, wurde aus Mangel an Personal am Fasnetssamstag 
keine Oldy-Party mehr veranstaltet. Ein weiterer Meilenstein in 2023 
stand die Digitalisierung der Feuerwehr. Es wurde innerhalb der 
Feuerwehren im Gemeindeverwaltungsverband eine neue 
Feuerwehr-Verwaltungssoftware angeschafft und somit konnten alle 
bisherigen Listen zentralisiert werden. Zusätzlich wird die IT der 
Feuerwehr durch den ITler des GVV verwaltet. Aufbauend auf dem 
Alarmdisplay in der Umkleide wurden zwei iPADs angeschafft, 
welche unter anderem den Hydrantenplan vorhalten, und zum 
anderen als Navigationsgeräte an die Einsatzstelle dienen. Die 
Jahreshauptübung der Fleischwanger Feuerwehr fand auf dem 
Areal der Firma Münz Holzbau im Schnaidweg statt. Angenommen 
wurde ein Brand der Hackschnitzelanlage, welcher sich bereits auf 
das Obergeschoss ausgeweitet hat. Unterstützt wurden wir von den 
Wehren Ebenweiler, Altshausen sowie dem DRK aus Altshausen. 
Die aktuelle Mannschaftsstärke beläuft sich auf 28 Mitglieder der 
aktiven Wehr sowie 7 Mitglieder in der Alterswehr. Die Feuerwehr 
plant das 40-Jahre alte Fahrzeug TSF auszutauschen. Nach einer 
größeren Marktsondierung wurde auch der Gebrauchtwagenmarkt 
sondiert. Somit ergab sich die Gelegenheit ein Fahrzeug, welches in 
Altshausen in 2024 ausgetauscht wird, zu erwerben. Ein 
entsprechender Gemeinderatsbeschluss liegt in Fleischwangen 
bereits vor, aus Altshausen warten wir aktuell noch auf den 
Beschluss. Ebenfalls auf dem Bedarfsplan 24 steht ein 
Notstromaggregat, welches im Notfall das Feuerwehrhaus, aber 
auch die örtliche Wasserversorgung wie auch die Kläranlage 
betreiben kann – mittlerweile wurde das Notstromaggregat bereits 
angeschafft und der dazugehörige Anhänger ist im Zulauf. Die 
Verlastung und Beladung wird die Feuerwehr in Eigenregie 
durchführen. Im Rahmen der Zusammenarbeit der Wehren im GVV 
wird in 2024 eine gemeinsame Orientierungsfahrt der Feuerwehren 
im Gemeindeverwaltungsverband sowie eine gemeinsame 
Großübung durchgeführt. Aufgrund des Wechsels einiger 
Kameraden im Rahmen der letzten Jahreshauptversammlung in die 
Altersabteilung wurde ein Defizit bei der Tagesbereitschaft der 
Feuerwehr festgestellt. Dieses konnte behoben werden, in dem die 
Feuerwehr Ebenweiler nun täglich in der Zeit von 6:00 bis 18:00 
dauerhaft mitalarmiert wird. Herzlichen Dank auch hier für die 
Zusammenarbeit nach Ebenweiler. Zum Ende des Berichts ging der 
Kommandant auf absolvierte Lehrgänge ein: den Erste-Hilfe-
Lehrgang für Feuerwehrangehörige absolvierte in 2023 Christian 
Hack und Moritz Reichle; Martin Schmidt hat erfolgreich an der 
Maschinistenausbildung teilgenommen. Erfolgreich die Ausbildung 
zum Truppführer absolvierten Florian Rimmele, Marco Müller, 
Michael Bayer und Lukas Rimmele. Auf der Landesfeuerwehrschule 
absolvierten Jonas David sowie Thomas Bayer den Gruppenführer. 
Weiterhin ist Thomas Bayer mittlerweile Ausbilder für Maschinisten 
im Landkreis Ravensburg und unterstützt den Landkreis bei der 
Ausbildung weiterer Maschinisten. Allen Teilnehmern herzlichen 
Glückwunsch.
Das Jahr 2023 war ein eher ruhiges Einsatzjahr. Die Feuerwehr 
rückte insgesamt vier Mal zu Einsätzen aus, ein Einsatz davon war 
die Sturmnacht im Juli 23 ohne Strom. Kommandant Menzel 
bedankte sich bei allen Kameraden und Kameradinnen für den 
Einsatz und auch für das Verständnis der Firmeninhaber, welche die 
Feuerwehrmänner und -Frauen in die Einsätze lassen.
Im nächsten Tagesordnungspunkt trug die Kassiererin Katharina 
Ruess den aktuellen Kassenstand vor. Daraufhin übernahm Thomas 
Bayer das Wort und führte durch den Bericht der Gerätewarte. Es 



ging klar hervor, dass auch eine kleine Wehr sehr viel Wartungs- und 
Pflegearbeiten durchführen müssen, welche in Fleischwangen 
größtenteils ehrenamtlich erfolgt. Direkt im Anschluss folgte der 
Bericht der Jugendfeuerwehr von Sandra Rauch und dem 
Jugendwart aus Altshausen Daniel Fink. Die Feuerwehr 
Fleischwangen startete vor einigen Jahren mit 9 Jugendlichen in der 
J u g e n d f e u e r w e h r – m i t t l e r w e i l e i s t n o c h e i n 
Jugendfeuerwehrkamerad übriggeblieben. Die beiden berichteten 
über die Aktivitäten im vergangenen Jahr. Bürgermeister Timo Egger 
danke den Feuerwehrkameraden /innen in seiner Rede – auch im 
Namen des Gemeinderates – und nahm im Anschluss die 
Entlastung der Vorstandschaft vor. Eine Verabschiedung, wobei es 
eigtl. ein Wechsel ist, hat die Feuerwehr zu vermerken. Unsere 
Sandra wird uns zum Jahresende verlassen und in unsere 
Stützpunktwehr in Altshausen einsteigen. Sie wird dort weiterhin für 
die Feuerwehr-Jugendarbeit zur Verfügung stehen. In den 
anschließenden Neuwahlen wurde Sebastian Hack als neues 
Feuerwehrmitglied in der Reihe der Feuerwehr willkommen 
geheißen.
Anschließend übernahm der Kreisbrandmeister Oliver Surbeck das 
Wort und dankte den anwesenden. Es ist nicht selbstverständlich, 
dass Feuerwehrkameraden ihr eigenes Haus um- und ausbauen, 
betonte er in der Rede mehrfach. Anschließend führte der 
Kreisbrandmeister, gemeinsam mit Bürgermeister Timo Egger die 
Beförderungen durch: Folgende Kameraden /innen wurden vom 
Feuerwehrmann /-frau aufgrund ihrer Ausbildung und Dienstzeit zum 
Oberfeuerwehrmann /-Frau befördert: Michael Bayer, Sandra 
Rauch, Marco Müller, Lukas Rimmele, Martin Schmidt. Folgende 
Personen wurden vom Hauptfeuerwehrmann aufgrund ihrer 
Ausbildung zum Löschmeister befördert: Jonas David und Thomas 
Bayer. Löschmeister Ralf Fischer wird aufgrund seiner Dienstzeit 
zum Oberlöschmeister befördert. Oberlöschmeister Robert Pfeiffer 
wurde aufgrund seiner Dienstzeit zum Hauptlöschmeister befördert. 
Der Brandmeister Benjamin Menzel wurde aufgrund seiner 
Dienstzeit zum Oberbrandmeister befördert. Allen Beförderten 
herzlichen Glückwunsch.
Immer ein schöner Anlass im Ehrenamt sind Ehrungen, wie es 
Kreisbrandmeister Oliver Surbeck in seinen einleitenden Worten 
verlauten ließ. Im Rahmen der Jahreshauptversammlung 2023 
wurde Katharina Ruess für 15 Dienstjahre mit dem Ehrenabzeichen 
in Bronze geehrt. Weiter fuhr Surbeck fort, ist es ihm eine Ehre den 
Vorgänger des jetzigen Kommandanten für sein weiter andauerndes 
Engagement ehren zu dürfen. Reinhard Pfeiffer wurde für 25 
Dienstjahre mit dem Ehrenabzeichen in Silber geehrt. Den geehrten 
herzlichen Glückwunsch.
Der Kommandant gratulierte den Beförderten sowie den Geehrten, 
bedanke sich bei der Versammlung für die Teilnahme und lud alle zu 
einem gemeinsamen Vesper sowie einem gemütlichen Ausklang 
ein. Die Veranstaltung wurde geschlossen mit den Worten: Gott zur 
E h r u n d d e m n ä c h s t e n z u r W e h r .                                                                          
Benjamin Menzel

Vereinsnachrichten
Gemeinsamer Mittagstisch – Für Jung und Alt!
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
zu pflege und Stärkung der Gemeinschaft hat sich die Gemeinde 
Fleischwangen gemeinsam mit dem Förderverein Gemeinschaft 
Fleischwangen überlegt ein gemeinsames Mittagessen für Jung 
und Alt anzubieten.
Unser nächster gemeinsamer Mittagstisch findet am Freitag, den 
26.04.2024 in der Gemeindehalle ab 12:00 Uhr statt. 
Anmeldungen können im Rathaus bis 23.04. um 12:00 Uhr 
abgegeben werden. Das Mittagessen wird 9,50 € für einen ganze 
Portion und 8,50 € für eine halbe Portion kosten. Als Menü gibt es 
Gschlagene mit Kartoffelsalat, Bratensoße und zweierlei Salate.
Wir freuen uns auf euer Kommen!    Gemeinde und Förderverein 
Fleischwangen
SV Fleischwangen e.V.
Spielbericht, Sonntag 14. April: SGM Fleischwangen/Fronhofen 
II - SV Weissenau I 1:3 (0:2). Torschütze: Simon Eninger (90‘)

Trotz einer kämpferischen Leistung musste sich unsere SGM 
Fleischwangen/ Fronhofen II mit einem 1:3 gegen die Gäste aus 
Weissenau geschlagen geben. Die Gegner erwischten einen 
besseren Start mit Toren in der 29. und 37. Minute. Unsere 
Mannschaft ließ sich jedoch nicht entmutigen und gab weiter Gas. 
Der Anschlusstreffer durch Simon Eninger in der 90. Minute kam 
leider zu spät, um das Blatt zu wenden.
SGM Fronhofen/Fleischwangen I - SGM Waldburg/Grünkraut I 2:3 
(1:1)
In einer Partie, die Spannung bis zur letzten Minute versprach, 
unterlag unsere Erste knapp mit 2:3 gegen die SGM Waldburg/
Grünkraut I. Matthias Rimmele eröffnete das Scoreboard früh mit 
einem Treffer in der 3. Minute, was für einen motivierten Start sorgte. 
Die Gäste glichen jedoch vor der Halbzeitpause aus, und es stand 
1:1 als die Teams in die Kabine gingen. Trotz kämpferischer Leistung 
und einem späten Tor durch Kevin Karg in der 87. Minute reichte es 
am Ende nicht für einen Punktgewinn.
Hier die Vorschau: So, 21.04.2024 | 15:00 Uhr | Sportplatz SC 
Michelwinnaden SC Michelwinnaden I - SGM Fleischwangen/
Fronhofen II
So, 21.04.2024 | 15:00 Uhr | Sportplatz TSV Berg
TSV Berg II - SGM Fronhofen/Fleischwangen I
Jugendabteilung: Am Wochenende finden folgende Jugend-Spiele 
statt:
Freitag, 19.04
E-Jgd: 17:00 Uhr SGM FFB 2 – SGM Mochenwangen (in 
Fronhofen)
18:30 Uhr SGM FFB 1 – SGM Mochenwangen (in Fronhofen)
Samstag, 20.04.
D-Jgd: 14:30 Uhr SGM FFB 1 – SGM Grünkraut (in Fronhofen)
16:15 Uhr SGM FFB 2 – SGM Brochenzell (in Fronhofen)
C-Jgd: 13:30 Uhr SGM FFB – SGM Aulendorf (in Ebersbach)
A-Jgd: 17:00 Uhr SGM FFB – SGM Schnetzenhausen (in 
Mochenwangen)
Sonntag, 21.04.
B-Jgd: 11:00 Uhr SGM FFB – SGM Granheim (in Bremelau)
Unsere Jugendspieler und Trainer freuen sich auf Zuschauer und 
Unterstützung.
WICHTIG !!!!
Liebe Jugendspieler/innen der SGM FFB, liebe Eltern, 
mit diesem Schreiben möchten wir Euch/ Sie über eine 
grundlegende Veränderung im Junioren-Spielbetrieb des SV 
Blitzenreute und somit auch der SGM FFB informieren. 
Nach der aktuellen Saison wird die Junioren-Spielgemeinschaft FFB 
in allseitigem Einvernehmen auslaufen und der SV Blitzenreute wird 
ab der kommenden Spielzeit 2024/2025 eine neue 
Spielgemeinschaft mit Mochenwangen/Wolpertswende eingehen! 
Der entscheidende Grund für diesen großen Schritt liegt in der 
generellen strategischen Ausrichtung im sportlichen Bereich des SV 
Blitzenreute. Das Thema einer Spielgemeinschaft wird auch im 
aktiven Bereich des SV Blitzenreute aktuell - und eine durchgängige 
Partnerschaft vom Junioren- bis in den Aktivenbereich ist dabei ein 
zentrales Anliegen! 
Leider ist die Ausweitung der Jugendspielgemeinschaft FFB auf den 
Aktivenbereich der drei Vereine nicht umsetzbar. Deswegen hat sich 
der SV Blitzenreute für den Wechsel in die JSG mit Mochenwangen/
Wolpertswende entschieden, um seinen Junioren auch zukünftig die 
gewünschte durchgängige Partnerschaft abbilden und seinen 
Jugendspielern eine Perspektive nach der A-Jugend bieten zu 
können. 
Wir möchten uns an dieser Stelle bei den Partnervereinen der 
Spielgemeinschaft FFB recht herzlich für das sehr gute und 
angenehme Miteinander bedanken und freuen uns aber zunächst 
auf die gemeinsame, erfolgreiche Rückrunde. 
Ebenso möchten wir uns bei euch, liebe Spieler/innen, und bei Ihnen 
liebe Eltern, für die großartige Unterstützung bedanken. Wir hoffen, 
dass diese Entscheidung für Euch / Sie nachvollziehbar ist und dass 
wir auf Eure / Ihre Unterstützung auch in der nächsten Saison bauen 
können. 
Für Rückfragen stehen wir Euch/Ihnen sehr gerne zur Verfügung. 
Mit sportlichen Grüßen 



Andreas Bloching (JL SVB), Tobias Sieber (JL SVF, Jürgen Müller 
(JL SVF) 

Liebe Fleischwanger Spieler/innen, liebe Eltern,
auf Grund dieser Neuerung zur kommenden Saison, möchte ich 
euch einladen zu einer Jugendabteilung-Versammlung am Freitag, 
26.04.2024. Beginn um 18 Uhr, Sportheim Fleischwangen.
Ich bitte um zahlreiche Teilnahme (Kids und Eltern!), da es ja um die 
zukünftige Ausrichtung unserer Jugend geht. Auch möchte ich 
diejenigen bitten zu kommen, die mit dem Gedanken spielen 
aufzuhören!

Herzliche Grüße, Jürgen (Jugendleiter SVF)


